

## 文化传统与当下

当下小文谈

# 民无信不立与执政党的定力

一个国家、一个民族、一个政党,任何时候任何情况下都必须树立和坚持明确的理想信念。如果没有或丧失理想信念,就会迷失奋斗目标和前进方向,就会像一盘散沙而形不成凝聚力,就会失去精神支柱而自我瓦解。



□叶小文

中国共产党有何奥秘使中国人民站起来?中国人民为何衷心拥护中国共产党?

答案简单,民无信不立,中国共产党能以最明确实际科学的理想信念唤醒和凝聚人民,使人民“信”,使人民“立”;中国人民也坚信这个为实现崇高的革命理想而孜孜以求前仆后继,为坚守崇高的政治信仰而赴汤蹈火在所不惜,全心全意为人民服务,为民族奋斗的伟大的马列主义政党。

民无信不立,是中华文明经久不衰的经典,泱泱大国颠扑不破的奥秘,百年中国焕然一新的活力,也是奋

斗90年的中国共产党赢得全中国信赖、全世界尊重的根基。

民无信不立,语出《论语》:“子贡问政。子曰:足食,足兵,民信之矣。子贡曰:必不得已而去之,于斯三者何先?曰:去兵。子贡曰:必不得已而去之,于斯二者何先?曰:去食。自古皆有死,民无信不立。”坐吃山空,食再多也吃空;一盘散沙,兵再强也溃散。民之有信,缺食,可努力丰衣足食;弱兵,可逐步富国强兵。所以,“民信”乃第一要件。

“民信”何解?康有为云,“上下以信相孚,国乃能自立也。”钱穆认为,“立身立群同是一理,立身有舍身取义,导群亦有去食存信。”

一个国家、一个民族、一个政党,任何时候任何情况下都必须树立和坚持明确的理想信念。如果没有或丧失理想信念,就会迷失奋斗目标和前进方向,就会像一盘散沙而形不成凝聚力,就会失去精神支柱而自我瓦解。

中国共产党从成立那一天起,就在马克思主义世界观指导下把在中国实现社会主义、共产主义确立为自己的远大理想和奋斗目标,一代又一代中国共产党人确立了为之不懈奋斗的坚定信念。革命战争年代,革命先烈在生死考验面前所以能够赴汤蹈火视死如归,就是因为他们对崇高的理想信念坚贞不渝矢志不移。同样,在和平建设和改

革开放时期,许许多多共产党员之所以能够在平凡的岗位上做出英雄壮举,也是因为他们具有崇高的理想信念。

今天,无处不在的通讯网络,快速更新的电器电脑,眼花缭乱的电视电影,使生活变得既丰富多样,又复杂多变。人类总体绝对生活水平在日趋提高,分布的相对差距却在日趋加大。生命科学的进步在增加人类的总体平均寿命,个体生命的感受不幸和实质痛苦却在同步增加。人们跑得更快,声音传得更远,看见的东西更多,移动的幅度更宽,变成满身都是机器的血肉之躯,但人们的精神似乎更加缺

少了关照。欲望在吞噬理想,多变在动摇信念。当代西方社会在从“现代社会”向“后现代社会”转型的过程中,“上帝之死”带来了信仰迷茫和精神焦虑。

当代中国社会在向现代化转型的过程中,也出现了某些“远离崇高”和“信仰缺失”的精神现象。无论社会怎么发展,无论经济怎么繁荣,如果放弃了对崇高理想信念的追求,大家都心浮气躁不思进取,心烦意乱不知所从,社会难以稳定和谐,发展又如何持续协调?

民无信不立。中国共产党最大的“定力”,就是使人民“信”,使人民“立”。90年来已然确证。

□叶小文:中央社会主义学院党组书记、第一副院长。著名学者,著有《小文百篇》、《多视角看社会问题》、《化对抗为对话》等多部著作,本栏目特邀顾问。



【下期话题】:

### 养不教,父之过

话题提供者:liuf580129、段玉文等

养育子女是中华民族的优良传统。“养不教,父之过”虽然反映了男权时代的局限性,但是强调生养与教育关系的理念却很有现实意义。

现在的年轻人常以工作事业为借口,生了孩子就交给老人或保姆带,忽视了对子女的教育,致使一些青少年误入歧途,这不能不说是“父之过”。自己生活压力大,是不是就可以对子女“养不教”呢?请上微博齐鲁(<http://tr.qjwb.com.cn>)发言。

### “传统大家谈”

继续有奖征集话题

“文化传统与当下”欢迎大众参与。我们将每期推举一名“传统大家谈”发言者为幸运读者,奖金100元。同时欢迎提供新话题进行讨论,话题一经采用,奖励最低100元,上不封顶。推荐话题可发至编辑邮箱 wanghui3050@126.com 编者

行路问道

# 正心的力量

“正心”是一颗什么心?它是一颗简单、沉静的心,正面、向善的心,积极、阳光的心,也是一颗笃定、坚韧的心。有这样的心,我们就会不惑于外物、就会专注平和,个人会完善,社会会和谐,世界会美好。

□李路

去年的12月上旬,我们赶赴香港,专程拜访国学泰斗饶宗颐先生。在温暖如春的香港大学饶宗颐学术馆里,就中国文化话题,饶公给我们娓娓道来。

饶公的谈话题材广泛,他总结了中华文化的核心精神,提了三条:求是、求真、求正。他特别强调了“正”的重要性,并指出,中国的儒、释、道三家都把“正”放在重要的位置。

正,首在正心。正心,是儒家提出的修身的前提。《大学》中提出的格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下八条目中,正心是相当核心的一个环节,宋代理学家程颐说,进修之术,“莫先于正心诚意”。朱熹也称“正心”为“万世学者之准程”。

正心的意思可解释为:使心灵从对外物的依附中解放出来,也指对当下所做的每一件事都能集中精力,而不是心不在焉。而这恰恰点中了当代人的心病。

现代人的心灵为什么依附于外物?是因为许多人已经接受了这样的逻辑:我要最大限度地满足个人欲望,而个人欲望的满足是以物质作为条件的。这种逻辑不能完全是舶来品,但其极端化是受西方思潮的影响,其根源还是启蒙运动以来科学、人权乃至战胜自然等理念发展到极端的结果。启蒙运动当然是有积极

意义的,把人权从神权中解放出来,科学技术解放了生产力,但其另一个极端的恶果现在也显现出来:人性的无限张扬,人的欲望的无限膨胀,人对自然的无限索取,使整个世界陷入一种近乎癫狂的状态。现在仍未结束的金融危机,其根源在哪里?不少学者都认为:就是人性的贪婪。杜维明先生近年一直在推动的“启蒙的反思”,就是对这个问题的系统思考。怎样做到心灵不依附于外物?就是正心。现在的世界信息很庞杂、诱惑很多,人心也会受到各种情绪的影响,所以“纠结”成为网络热词,其实这个词反映了当代人的心理状态。心正而不乱,就有一个是非标准、取舍依据,就不会有那么多纠结。

再说集中精力的问题。现在是信息爆炸时代,大家的苦恼不是缺乏信息,而是信息太多,搜索引擎成为网络的必备工具说明了这一点。信息多,机会多,如果我们的不正,左右摇摆,没有定力,就容易使我们的注意力分散,就会浅尝辄止,朝三暮四,这也是我们做人做事的大敌。所有杰出的人都有一个共同特点:专注,这是正心的结果。

“正心”是一颗什么心?它是一颗简单、沉静的心,正面、向善的心,积极、阳光的心,也是一颗笃定、坚韧的心。有这样的心,我们就会不惑于外物、就会专注平和,个人会完善,社会会和谐,世界会美好。

读史明今

# 一首老民谣的讽劝

两个时代的买官卖官者目的是一样的——为一己之私利,追求一本万利;性质是一样的——丑恶、贪婪、腐败。所以,老百姓对买官卖官现象是深恶痛绝的,这首老民谣就是一个明证。

□马景瑞

1934年所修《临清县志》,在“礼俗志”“谣谚”部分载有几首民谣,读来颇有韵味,正如县志编者所说,这些民谣“感怀时事,发为心声,词虽鄙俗,而意在讽劝”。今特撷取其中一首与读者诸君共同品味琢磨。这首民谣全文如下:

咸丰坐了十年半,顶翎赏了一大片。说他是文科,未曾把书念;说他是武科,不识弓和箭;说他是军功,与贼未见面。回家去祭扫,把他祖宗吓了一头汗:我的儿,咱家没有文武学,哪里来的凤凰蛋!

县志特别注明:“此谣起于清季,讥名器(爵位官职——笔者注)之滥予也。”

据史书记载,清朝中叶,特别是咸丰年间,面临内忧(太平天国占领南京)与外患(英法联军入侵北京),军费不足,国库亏空,吏治日趋腐败,公开推行捐官(意为捐款授官,实则就是用钱买官)制度。当时规定,除八旗户人、汉

人家奴、优伶等不得捐官外,一般人只要有钱,都可以买到官职。出钱少就买小官,买虚衔;出钱多则买大官,买实官。由于捐官靠的是钱,所以大量有钱而无能的人当了官。财主少爷,纨绔子弟,即使是酒囊饭袋,只要有钱,就可捐个官做。这首老民谣讥讽的正是这种情况。

民谣不说咸丰卖官鬻爵,而说“顶翎赏了一大片”,这个“赏”字颇耐人寻味。“赏”的都是些什么人呢?原来并不是文人武将,而是不学无术、一无所能的酒囊饭袋。而“赏”是要“偿”的,是先要拿钱来换取的。一个“赏”字,曲笔写出了咸丰王朝将买官卖官腐败行为装扮得儒雅含蓄。民谣共有十二行,用十行文字对买官者作了具体描述刻画。特别是最后四行,其讥讽之意味,着实够幽默、够辛辣的,令人过目难忘。

品味着这首老民谣,不由得想到当下的买官卖官现象。依稀记得好像是上个世纪末或者这个世纪之初,有媒体披露,中纪委查

处了一些地方的极少数人在选拔任用干部问题上行贿受贿的案件,在群众中引起极大的反响。可是,事后好像并没有起到多大的震慑作用,买官卖官现象还逐渐呈蔓延扩大之势。笔者还清楚地记得,2008年3月28日《中国老年报》报道称,重庆市江北区原区委常委传志福,为了恢复其被撤销的区委副书记职务,索贿受贿近400万元,多次到北京跑官要官,最后,这个官至正厅级的干部居然轻易被“江湖能人”亦即“中介骗子”忽悠,被骗走240万元,成了人们茶余饭后的笑料。

咸丰年间的买官卖官,是当时的政治制度使然,是自上而下公开进行的,而今天的买官卖官,为党纪国法所不容,是少数人偷偷摸摸所为,是见不得阳光的。但两个时代的买官卖官者目的是一样的——为一己之私利,追求一本万利;性质是一样的——丑恶、贪婪、腐败。所以,老百姓对买官卖官现象是深恶痛绝的,这首老民谣就是一个明证。